

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Рычковой Ольги Валентиновны на тему **«Нарушения социального интеллекта у больных шизофренией»**, представленной на соискание ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.04 – медицинская психология (психологические науки).

Социальный интеллект обеспечивает эффективное отражение социальной реальности и построение адекватного ей социального поведения субъекта и отражает коммуникативную направленность личности. На современном этапе существуют различные направления, которые занимаются исследованием нарушений социального познания и социального поведения при шизофрении. Несмотря на достижения науки в изучении данной проблемы, остаются неразработанными вопросы целостной теоретической модели социального интеллекта, не описаны нарушения социального познания и социального поведения при шизофрении, не исследованы аспекты структурной организации социального интеллекта. Особую важность приобретает изучение вопросов оказания психотерапевтической и реабилитационной помощи больным. Поэтому избранная автором **тема диссертационного исследования является актуальной.**

Автором впервые на клинически репрезентативном материале, с применением современных методов исследования (метод теоретического моделирования, экспериментально-психологический, статистический) проведены систематизация и теоретический анализ концептуального аппарата и основных достижений сложившихся направлений исследований различных нарушений социального познания и социального поведения при шизофрении, представлено теоретическое и эмпирическое обоснование нового научного направления в клинической психологии – психология нарушений социального интеллекта. Автором проведено комплексное эмпирическое исследование особенностей и нарушений социального познания при шизофрении в сопоставлении с широким диапазоном клинических характеристик больных, изучены и описаны клинические и психологические факторы исследуемых нарушений, эмпирически подтверждена ведущая роль мотивационного компонента в структуре нарушений социального интеллекта у больных шизофренией. Получены данные о защитных стратегиях, используемых больными шизофренией для приспособления имеющимся у них нарушениям операционального компонента социального интеллекта и стратегиях, способствующих закреплению и хронификации его дефицита. Все это и составляет **научную новизну** проведенного исследования.

Полученные данные позволили систематизировать существующие теоретические и эмпирические исследования, обосновать необходимость их интеграции, а разработанная модель социального интеллекта, как сложного конструкта, позволила учесть и комплексно рассмотреть различные аспекты проблемы выявленных нарушений. Это все дает возможность специалистам, работающим с больными шизофренией, научно обосновывать мишени психологической помощи, интегрируя клинические и психологические методы лечения и проведения психотерапевтической, реабилитационной и психосоциальной работы с больными шизофренией, что подтверждает **практическую значимость** проведенного автором исследования.

Таким образом, судя по автореферату, диссертационное исследование Рычковой О.В. на тему «Нарушения социального интеллекта у больных шизофренией», является законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, содержащие решение актуальной научной задачи медицинской психологии – разработка и верификация системного теоретического представления о социальном интеллекте и его патологии при шизофрении. По своей актуальности, новизне, научно-практической значимости, она полностью соответствует п. 9 положения ВАК о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к докторским диссертациям, а сам автор, несомненно, заслуживает искомой степени.

Заведующий кафедрой психиатрии, наркологии и клинической психологии факультета лечебного дела и педиатрии медицинского института Белгородского государственного национального исследовательского университета доктор медицинских наук, профессор

308015 г. Белгород ул. Победы, 85  
Белгородский государственный национальный  
исследовательский университет  
тел.: 8(4722)344381  
e. mail: ruzhenkov@bsu.edu.ru

В.А. Руженков

